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练习题 一、 单项选择题 1．下列情况中，对被投资企业的股

权投资应继续采用权益法核算的是（ ）。 A．投资企业由于

减少投资而对被投资单位不再具有控制，但仍部分或全部保

留对被投资单位的投资 B．被投资企业向投资企业转移资金

的能力受到限制 C．投资企业由于减少投资而对被投资单位

不再具有共同控制和重大影响，但仍部分或全部保留对被投

资单位的投资 D．被投资企业经营范围发生重大变化 答案

：D 在下列情况下，应对长期股权投资核算由权益法改为成

本法核算：①投资企业由于减少投资而对被投资单位不再具

有控制、共同控制和重大影响，但仍部分或全部保留对被投

资单位的投资；②被投资单位已宣告破产或依法律程序进行

清理整顿，③被投资单位在严格的长期性限制条件下经营，

其向投资企业转移资金的能力受到限制。被投资企业经营范

围发生重大变化，并不代表投资企业对被投资单位不再具有

控制、共同控制和重大影响，因此，选?quot.D"正确。 2．A

企业2000年7月1日购入B公司股票20000股，每股价格10元，另

支付相关税费2000元，A企业购入股份占B公司有表决权资本

的5％，并准备长期持有。B公司2001年5月1日宣告分派2000年

度的现金股利，每股3元。B公司2000年度每股盈余为4元（假

定各季度实现的利润相等）。则2001年5月1日A企业确认应收

股利后长期股权投资的账面价值为（ ）元。 A．202000 B

．182000 C．162000 D．9000 答案：B 解析：A企业2000年7



月1日投资后每股盈余为2元（4×6/12），B公司宣告分派的

股利每股为3元，因此，A公司每股应收股利中应冲减投资成

本1元。长期股权投资的账面价值＝20000×10＋2000－20000

×1＝182000元 3．某上市公司于2000年4月1日以银行存款500

万元购买A公司60%的股权。A公司2000年1月1日所有者权益

为960万元，A公司2000年度实现净利润为160万元（假定利润

均衡发生）。该上市公司对A公司的长期股权投资采用权益

法核算，股权投资差额按10年摊销。A公司2000年12月31日的

股权投资差额余额为（ ）万元。 A．－100 B．－92.5 C．92.5

D．100 答案：B 解析：上市公司投资时应确认的股权投资差

额＝500－（960＋160÷12×3）×60％＝－100万元，上市公

司2000年应摊销的股权投资差额＝－100÷10÷12×9＝－7.5

万元，上市公司2000年12月31日的股权投资差额余额＝－100

－（－7.5）＝－92.5万元 4．企业某项长期债券投资为折价购

入，若债券的溢折价摊销采用实际利率法，则该项债券各期

的折价摊销额应是（ ）。 A．逐期增加 B．逐期减少 C．各

期相等 D．没有规律 答案：A 解析：因按票面利率计算的"应

计利息"是固定的（在借方记录），由于各期应确认的投资收

益逐期增加（在贷方记录），那么各期的折价摊销额也应逐

期增加（在借方记录）。 来源：www.examda.com 5．甲公司

与乙公司共同出资设立丙公司，经甲、已双方协议，丙公司

的总经理由甲公司委派，董事长由乙公司委派，各方的出资

比例均为50％，股东按出资比例行使表决权。在这种情况下

，（ ）。 A．甲公司采用权益法核算该长期股权投资，乙公

司采用成本法核算该长期股权投资 B．甲公司采用成本法核

算该长期股权投资，乙公司采用权益法核算该长期股权投资



C．甲公司和乙公司均采用成本法核算该长期股权投资 D．甲

公司和乙公司均采用权益法核算该长期股权投资 答案：D 解

析： 甲公司和乙公司均能对丙公司实施重大影响，均应采用

权益法核算对丙公司的长期股权投资。 6．企业购入A公司债

券作为对外投资，购入债券中所包含的已到付息期但尚未领

取的债券利息，应记入（ ）账户。 A．短期投资 B．应收利

息 C．其他应收款 D．应收股利 答案：B 解析：以现金购入

的短期投资，按实际支付的全部价款，包括税金、手续费等

相关费用作为短期投资成本。实际支付的价款中包含的已宣

告但尚未领取的现金股利、或已到付息期但尚未领取的债券

利息，应单独核算，不构成短期投资成本。已到付息期但尚

未领取的债券利息应在"应收利息"账户核算。 7．A公司2002

年5月1日从证券市场上购入B公司于2002年1月1日发行的一批

债券，面值100000元，票面利率为6％，三年期，每年1月1日

和7月1日付息两次。A公司实际支付价款103000元。A公司购

入上述债券时应记入"应收利息"账户的金额为（ ）元。 A．0

B．2000 C．103000 D．3000 答案：A 解析：应收利息反映的

是已到付息期但尚未领取的债券利息。此题的第1次付息期

是2002年7月1日，因此，应收利息为0。 8．A公司2002年9月1

日从证券市场上购入B公司于2002年1月1日发行的一批债券，

面值100000元，票面利率为6％，三年期，每年1月1日和7月1

日付息两次。实际支付价款104000元（B公司尚未支付2002年

上半年利息）。A公司购入上述债券时应记入"应收利息"账户

的金额为（ ）元。 A．0 B．4500 C．3000 D．103000 答案：C

解析：A公司实际支付的价款中包含"已到付息期但尚未领取

的债券利息"3000元（100000×6％÷12×6）。这里已到付息



期但尚未领取的债券利息只有6个月。 100Test 下载频道开通

，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


